

乡村社会学作业 1 答案

结合我国乡村家庭的实际,谈谈我国成像家庭功能的异同

这个题目需要大家自己去做。

按照解题的思绪去答题。

我这给大家解题需要的资料,你们需要按照自己思绪去总结归纳。

(一家庭的涵义与特点

它是以婚姻关系为基础,以血缘关系为纽带,组员间有着共同的利害和亲密关系的群体。这些血缘关系和姻缘关系包括:

第一,夫妻关系;

第二,亲子关系;

第三,兄弟姐妹关系;

第四,婆媳关系;

第五,祖孙关系;

第六,其他家庭关系。

特点:

第一,家庭目标一致,内聚力强。在家庭中,个人目标与群体目标体现为很自然的一致。群体目标在众多场所下,可以变成个人的自觉行动。

第二,家庭满足其组员的需要是多方面的,比任何一种群体都多。它具有经济功能、生物功能、抚育和赡养功能、休息和娱乐功能。

第三,家庭是以婚姻关系和血缘关系为基础,以爱为前提的。家庭的多种社会关系非常亲密,人们朝夕相处,彼此了解,极易产生感情,是维系家庭的一种必要条件。

(二)乡村家庭的特点与功能

第一,乡村家庭每户人口较城镇为多。

第二,乡村家庭与城镇家庭相比其功能较多,功能较强。如生产功能,赡养功能。

第三,乡村家庭的经济功能不仅比都市家庭更多、更强,而且也有其特点。如生产的极大分散性、生产过程的极度随机性、用工的不确定性、生产成效的难预料性和不稳定性、农业生产规定因地制宜地进行、主动灵活的决策。

功能:

经济功能。乡村家庭的经济功能通过生产生活资料,保证产品的分派和互换,满足了人们吃饭、穿衣、住房等基本需求。

生物功能。包括性生活的满足和生殖两个方面。

组织消费的功能。组织消费任何形式的家庭都具有的功能,并且成为现代绝大多数都市社会家庭的重要功能之一。乡村家庭此功能也正在逐渐增强。

抚育和赡养的功能。抚育是对子女生活上的供养和通过社会化对他们的教育。赡养是子女对父母生活上的供养和照顾。

休息和娱乐的功能。家庭是个人休息的场所,家庭娱乐对于小朋友的社会化具有尤其重要的意义。

当然,乡村家庭所具有的这些功能并不是固定不变的。伴随社会的发展,首先,家庭的部分功能会外移,另首先,新的家庭功能也会产生。

(三)乡村家庭的发展趋势

第一,乡村家庭规模趋于小型化和外延化

伴随社会的进步和农业生产力的发展,乡村家庭构造已发生很大的变化,一是关键家庭已占绝大多数,二是乡村家庭规模越来越小。从总的趋势来看家庭的规模是在变小。

农民家庭构造的外延化,包括构造的离散趋势和延伸趋势两个方面。离散是指家庭组员为了家庭的利益,向外流动的现象日趋严重,家庭构造实际上处在松散状态。家庭构造的延伸趋势,是指家庭吸纳外部人口进入家庭生活。

第二,乡村家庭关系趋于权威化和两重化

存在一种实际上的权威人物、关键人物。家庭权威人物确实立,重要是靠自然的辈份关系和老式伦理道德关系,一般称之为“家长”。家庭关系以“家长”为轴心,家长与权威合二为一。

乡村家庭关系两重化的特性有两种体现形式:

(1)家庭关系在空间和时间上的分离与临时中断。

(2)由于临时性家庭组员的介入,导致家庭关系出现血缘亲属关系和非血缘亲属关系两种关系并存的现象。

两重化特性标志着乡村家庭关系较过去复杂多变。权威化与两重化是乡村家庭关系变化的两大趋势。两重化巩固了家庭关系的权威化。权威化若对家庭产生正效应,可进一步使家庭关系两重化,它们是乡村家庭关系变化的相辅相成的两个侧面。

第三,乡村家庭素质趋于现实化和层次化

现实化重要是指家庭素质的真实性和家庭活动过程中得到应有的再现和家庭素质的实在性。

乡村家庭素质的真实性、实生性的成果,是广大农民家庭组员的素质有了较明显的辨别,具有了层次性特性。

第四,乡村家庭功能趋于扩大化和效率化

乡村家庭变迁给人最深刻的印象,是它维持生存、发展的手段多种多样。我国乡村家庭功能扩大化并不仅仅是指家庭增加了经济功能,同步也包括其他功能在手段和作用上的扩大。

(1家庭拥有的生存、发展、享有的物质资料迅速增加。

(2家庭获得生存、发展、享有的物质资料与精神产品的时空领域大为扩展。

效率化是指乡村家庭发挥功能讲究时间性和追求效益的倾向。

扩大化和效率化是乡村家庭功能变化的数量特性与质量特性的两个方面。扩大化重要反应了功能变化的数量状态,效率化重要反应了功能变化的质量状态。

(四乡村家庭和都市家庭功能的异同

(1首先指出家庭所具有的一般功能:经济功能,生物功能,抚育和赡养功能,休息和娱乐功能等。

(2新中国成立以来我国农村家庭功能发生了重要变化,重要体现为集体化时期家庭生产功能的丧失和经济体制改革以来生产功能的恢复。但家庭仍较全面地承担着多种功能。但也有部分家庭由于其组员在乡镇机关或企业工作而不具有生产功能。

(3都市家庭有多种功能,但基本上不是生产单位或不具有生产功能。但也有少数家庭由于其组员从事个体劳动而具有生产功能。

(4城乡家庭在多种功能的强弱程度上也有不一样,如农村家庭有较强的赡养功能,而都市家庭的消费功能、娱乐功能要强某些。这与它们所基于的生产方式、生活方式有关。

(5此外,在农村,许多家庭具有宗教功能,在都市,部分家庭具有政治性的功能。

乡村社会学作业 2 答案

一、单项选择题:

1.C

2.C

3.D

4.B

5.D

6.A

7.泰罗制

8.A

9.D 10.A

二、多选题：

1.ABCD

2.ABCDE

3.ABCDE

4.ABCD

5.ABCDE

三、名词解释：

1.乡村建设运动

乡村建设运动是 20 世纪 20-30 年代由知识分子倡导并参加的、以建设和复兴中国农村和处理农村问题为主旨的社会改良运动。

其中最有名的是梁漱溟领导的山东乡村建设运动和晏阳初领导的华北平民教育运动。

2. 基本社会化

基本社会化是一种人从出生到他成为一种基本合格的社会组员的过程。从人的生理、心理发展进程来看是从婴儿到青年的成长过程,是从一种生物体(完全的生物人变为社会生物体(社会人的过程。

3. 社会群体

社会群体是指人们通过相互交往形成的、由特定的相互关系连接在一起的共同体。

4. 家长制

家长制是建立在下级对上级的个人效忠、服从和依赖基础上的管理方式。这种管理方式无疑不适应工业社会或现代社会的规定,于是逐渐被其他管理方式所取代。

5. 恩格尔系数

恩格尔系数是指在人们的生活消费总支出中,用于饮食方面的支出占总支出的比例。比例越小,生活质量越高;比例越大,生活质量越低。

四、简答题:

1.乡村、农业、农民的关系?

答题要点:

(1农业是一种内涵不停变化的概念,老式农业即指农田种植业,这里是从劳动内容而不是劳动方式来使用老式这一概念的。实际上,从行业的角度来讲,农业并不局限于农田种植业,而是还包括林、牧、副、渔业。

(2农民是从事农业、以农为生的劳动者,老式社会有士、农、工、商的职业分类措施。农民的涵义也是广义的。

(3农村则是由众多农民家庭聚居而成的社会。它有与都市不一样的经济类型、居住形态和生活方式。

农民被看作农村社会活动的主体,农业是农民寻求生存和进行交往的手段。农村是农民及其家庭组员从事经济、政治、文化和社会活动的场所,是他们从事共同生活的小区。

2.社会化的基本内容?

书本 25 页：

(1) 学习生活技能和谋生手段

个人生存能力包括两部分：基本生活技能和谋生手段。前者指直接运用物质资料以维持自己生命的能力和措施。后者则指获取自己生存所需物质资料的能力，即通过劳动而获取物质生活条件的措施和手段。

(2) 学习社会规范

社会规范也叫社会行为规范，它是人们在共同生活或活动中形成的指导其行为的规则。

一种人要真正成为社会的一员，必须学习这些先于自己而存在的行为规范，社会也有责任教导人们习得社会规范，以实现社会秩序与友好。

(3) 确定人生目标

人生目标不是生来就有的，而是上一代和社会教育的成果。它是家庭和社会故意的教育和引导、社会文化的熏陶及个人人生经验较长时间相互作用的成果。

(4) 培养社会角色

这也是个人社会的

目标。

3. 社会组织的构成要素?

答题要点(书本 47 页):

(1) 一定数量的组员。这是任何一种社会组织可以建立和存在的基本条件。

(2) 特定的活动目标。组织目标代表着组织的发展方向和存在根据,是组织活动的宗旨和灵魂,是组织制定和修正方针、路线、政策的根据,也是鉴定组织活动效率的原则。同步还起着团结、动员、鼓励组织组员为之奋斗的重要作用。

(3) 相对规范的组织规程。尽管任何一种社会群体都是按照一定的规程进行活动的,规范大多是成文的和成体系的,是有关本组织的性质、目标、任务、构造,组织组员的地位与角色、权利与义务以及组织活动规则的规定。它指导着整个组织及其组员的行为,规范着他们的活动,是保障组织正常运行的必要手段。

(4) 职责、权力的分层体系。其中包括一种权威的领导体系,也包括不一样组员间的职责分工。

(5) 一定的物质设备。这是任何一种社会组织正常运行的物质基础和必要条件,没有它们,社会组织就难于发挥其固有功能。

?

答题要点(书本 81 页):

科学技术是影响生活方式的重要原因:

(1科学技术通过改善物质生活条件来影响生活方式;

(2科学技术通过变化人的生活观念来影响生活方式;

(3科学技术通过扩展人们的生活能力来推动生活方式发展。

五、论述题

联络我国现实。深入论述我国农村城镇化的道路选择及其实现的途径?

答题要点(结合书本 71 页第三节内容):

(一乡村城镇化的涵义和必然性

乡村城镇化或者称之为“农村都市化”是乡村小区逐渐发展为城镇小区的一种多方面的综合的社会经济运动,是乡村人口变为城镇人口,乡村固有特点消失和城镇特点的增长并逐渐发展为城镇小区的过程。其实质是实现城乡一体化并最终消灭城乡差异。乡村人口变为城镇人口是乡村城镇化的明显特性。

(二乡村城镇化必然性

是乡村都市化的内在原因

之一。

工商服务业的发展受自然资源和空间限制较少,其所需要的生产经营要素多数是由人的劳动提供的,只要存在着对工业产品和对商业、服务业的社会需求,它们就可以不停扩大其规模,因而也就可以不停地吸取劳动力。这种能力自工业革命以来愈加充分地显示出来,它成了农业人口向非农业部门转移,乡村人口向城镇集中的内在原因,并将继续推动这一过程的深入发展。

农业生产的现代化是乡村都市化的又一种内在原因。

现代化农业是以机械化操作为基础的,而机械化的实现缩小了农业劳动和工业劳动的差距,使广大农民的劳动方式越来越靠近于城镇工人,广大农民的劳动生产率和收入越来越靠近于城镇居民,从而必将促使乡村小区逐渐发展为城镇小区。

都市的现代文明吸引着乡村居民,并愈益强烈地影响着乡村,也是乡村都市化的内在原因之一。

现代都市是工业集中、交通便利、市场繁华、财富集中、文化科技先进的小区,是现代文明的集中地,在整个社会生活中居于中心地位,都市的这些长处对广大农村居民产生了很强的吸引力。

大力发展农村二、三产业。二、三产业是城镇小区的经济基础,是城镇小区赖以存在的根本前提,是乡村城镇化的直接推动力。第一,乡村二、三产业的大发展可以从根本上变化老式乡村小区的经济构造,使非农产业最终成为小区经济的主导力量,从而必将促使乡村小区转变为小城镇小区。第二,乡村二、三产业的大发展可以从根本上变化老式乡村的职业构造,可以造就一大批“都市型”的居民。第三,乡村二、三产业的大发展可以变化老式乡村的生活方式。第四,乡村二、三产业的大发展所带来的集约和劳动者的集中,必将导致分散的乡村居民点逐渐汇集成现代化的小城镇。

加紧农业现代化进程。是大规模都市化的必要条件。第一,农业生产的现代化为乡村人口大规模向城镇集中提供了足够的农产消费品。第二,农业生产的现代化使大批乡村劳动力从农田耕作中解脱了出来,从而为城镇小区的发展提供了大批的劳动力,为大规模城镇化准备了人力条件。第三,农业现代化还通过为声调工业提供充足的原材料,推动都市工业的发展,从而有助于加紧城镇化的步伐。

加强小城镇的基础设施建设。既然小城镇在我国城镇化体系中处在主体地位,加强小城镇建设,使其真正成为吸纳农业剩余人口的主阵地,就成了实现我国城镇化目标的重要措施。

提高其素质。由于人是都市化的主体,因此,一种国家的人口数量和质量与否与都市化的客观规定相适应,就成了能否顺利实现都市化的一种关键原因。各地都要把严格控制农村人口增长,提高其素质作为实现城镇化目标的战略任务去抓。

此外,进一步改革户籍制度、劳动就业制度等等,也是增进城镇化进程的重要途径。(大家可以用自己的话总结归纳)

乡村社会学作业 3 答案

题目:结合我国乡村社会的实际,谈一谈我国乡村社会存在的问题、成因、处理对策(人口问题、贫困问题、教育问题、环境问题、治安问题、五个方面结合当地实际任选其一这个题目需要大家自己去做。

按照解题的思绪去答题。

我这给大家的解题需要的资料,你们需要按照自己思绪去总结归纳。

人口问题

人口问题是指人口的数量或质量不符合社会发展的客观规定,从而影响了自身生存和发展的现象。

乡村人口问题现实状况:

人口基数大,增长速度快。乡村人口问题:(1乡村人口占全国总人口的75%以上;

(2乡村人口增长率高于都市;(3乡村人口素质低于都市;(4尽管政府大力倡导计划生育,但乡村育龄妇女的生育率仍然超过政府倡导水平。

人口年龄构造逐渐老化。估计到我国将进入老龄化社会,而到二十一世纪二三十年代将进入人口老龄化的高峰期。

人口素质差。人口素质包括人口的身体素质、文化素质和精神素质。

乡村劳动力大量过剩。乡村人口增长迅速,老式农业对劳动力的吸纳能力有限,新的农业产业没有大量形成,必然导致乡村劳动力的大量过剩。

成因:

政治原因。人口的增长要适应生产力发展水平、有利于经济发展和提高人民生活水平,提出要控制人口增长速度的政策没有执行。

老式人口思想的影响。我国老式观念对于生育子女是极其重视的。“不孝有三,无后为大”传宗接代是祖先对后人最大的规定。

落后的乡村文化教育事业的影响。乡村育龄妇女的文化素质较低,是导致乡村人口问题的重要原因。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/528025006070006124>